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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Οι ηλικιωµένοι είναι µια ευαίσθητη κοινωνική οµάδα οι οποίοι 
αντιµετωπίζουν ποικίλες ανάγκες και προβλήµατα για τα οποία χρειάζεται 
ιδιαίτερη προσοχή και µελέτη προκειµένου να αντιµετωπιστούν.
Η παρούσα πτυχιακή εργασία πραγµατεύεται ένα αρκετά ενδιαφέρον και 
σοβαρό θέµα που αφορά τα άτοµα της τρίτης ηλικίας και συγκεκριµένα την 
υγειονοµική φροντίδα των ατόµων αυτών. Η µελέτη εξειδικεύεται στο Δήµο 
Αγγελοκάστρου / Μεσολογγίου του Νοµού Αιτωλοακαρνανίας, και στόχος της 
ερευνάς µας είναι να προσδιορίσουµε τις ανάγκες και τα προβλήµατα των 
ηλικιωµένων ατόµων του Δήµου, και να εξετάσουµε κατά πόσο 
αντιµετωπίζονται αυτά όταν τα ηλικιωµένα άτοµα προσπαθούν να 
αναζητήσουν υπηρεσίες υγείας και όχι µόνο από τους διάφορους φορείς της 
περιοχής του Δήµου. ( π. χ φορείς υπηρεσιών υγείας).
Προκειµένου να γίνουν κατανοητά τα αποτελέσµατα της ερευνάς µας 

χωρίσαµε την εργασία στα ακόλουθα κεφάλαια :

Κεφάλαιο 1° : Στο κεφάλαιο αυτό γίνεται αποσαφήνιση του όρου " Γήρας " 
και των θεωριών που αναπτύχθηκαν µε σκοπό να ερµηνευτεί το φαινόµενο της 
γήρανσης.
Κεφάλαιο 2° : Το κεφάλαιο αυτό ασχολείται µε τις ανάγκες και τα
προβλήµατα των ηλικιιοµένων ατόµων, αλλά και µε το κατά πόσο συµβάλλει 
στην αντιµετώπιση αυτών των προβληµάτων η οικογένεια, η πολιτεία και οι 
διάφοροι κοινωνικοί φορείς.
Κεφάλαιο 3° : Η Δηµογραφική Γήρανση και η εξέλιξη της στον κόσµο, στην 
Ευρώπη και στην Ελλάδα τεκµηριώνεται µε δηµογραφικά στοιχεία, ενώ στο 
τέλος του κεφαλαίου παρουσιάζονται οι σοβαρές επιπτώσεις που έχει το 
φαινόµενο της Γήρανσης στον πληθυσµό.
Κεφάλαιο 4 : Στο κεφάλαιο αυτό θα ασχοληθούµε µε το προφίλ του Δήµου 
Αγγελοκάστρου / Μεσολογγίου και θα προσπαθήσουµε να προσδιορίσουµε τα 
χαρακτηριστικά του, πληθυσµιακά, γεωγραφικά, δηµογραφικά, κοινωνικές 
υποδοµές ( φορείς υπηρεσιών υγείας ) του Δήµου που εξυπηρετούν τον 
πληθυσµό τυς περιοχής και ιδιαίτερα τον ηλικιωµένο πληθυσµό.
Κεφάλαιο 5° : Είναι το κεφάλαιο στο οποίο γίνεται η έρευνα για τη Ζήτηση 
Υπηρεσιών Υγείας από τα ηλικιωµένα άτοµα του Δήµου από Πρωτοβάθµιους ( 
Κέντρο Υγείας Αιτωλικού ) και Δευτεροβάθµιους φορείς υγείας ( Γενικά 
Νοµαρχιακά Νοσοκοµεία Αγρίνιου και Μεσολογγίου ), ενώ στο τέλος του 
κεφαλαίου γίνεται σύγκριση των αποτελεσµάτων µεταξύ των Δευτεροβάθµιων 
Υπηρεσιών Υγείας από τα άτοµα της τρίτης ηλικίας.
Κεφάλαιο 6° : Σ’ αυτό το µέρος του κεφαλαίου επιδιώκεται η συσχέτιση των 
κοινωνικών υποδοµών του Δήµου Αγγελοκάστρου / Μεσολογγίου µε την τρίτη 
ηλικία αυτού, προκειµένου να διαπιστωθεί κατά πόσο καλύπτονται οι ανάγκες



τους και κατά πόσο εξυπηρετούνται από τις κοινωνικές -  τεχνικές υποδοµές 
του ( π. χ φορείς υπηρεσιών υγείας).
Κεοάλαιο 7° : Στο τελευταίο κεφάλαιο της εργασίας µας θα καταλήξουµε σε 
ορισµένες διαπιστώσεις -  προτάσεις που θα προκύπτουν από την ερευνά µας 
και στις οποίες θα αναφέρονται, η κατάσταση που επικρατεί στην περιοχή του 
Δήµου Αγγελοκάστρου όσον αφορά την τρίτη ηλικία και την κάλυψη των 
αναγκών που τους παρουσιάζονται, την εξυπηρέτηση τους από τις διάφορες 
κοινωνικές υποδοµές του Δήµου, καθώς και τις προοπτικές που αναδεικνύονται 
από την ισχύουσα κατάσταση.
Το βιβλιογραφικό υλικό στο οποίο στηρίχθηκε η εργασία µας αντλήθηκε 

κυρίως από βιβλία της βιβλιοθήκης του Γενικού Νοσοκοµείου Αθηνών " Ο 
Ευαγγελισµός ", και της Ελληνικής Γεροντολογικής Εταιρείας , όπως επίσης 
από άρθρα Επιστηµόνων στο Ίντερνετ, από την Εγκυκλοπαίδεια " Υγεία " της 
Παπαστρατείου Δηµοτικής Βιβλιοθήκης Αγρίνιου, από πίνακες της Ε. Σ. Υ. Ε , 
από πτυχιακές εργασίες και σηµειώσεις του τµήµατος Διοίκησης Μονάδων 
Υγείας και Πρόνοιας του Τ. Ε. I Καλαµάτας, όπως και από φυλλάδια και βιβλία 
που είχε στην διάθεση του ο Δήµος Αγγελοκάστρου / Μεσολογγίου. Επίσης 
στοιχεία που αντλήθηκαν από το βιβλίο εφηµεριών του Κέντρου Υγείας 
Αιτωλικού, καθώς και από τα µητρώα του Γραφείου Κινήσεως Ασθενών του 
Γ.Ν.Ν.Αγρίνιου και Γ.Ν.Ν.Μεσολογγίου.

Για την ολοκλήρωση αυτής της ενδιαφέρουσας έρευνας πολύτιµη ήταν η 
βοήθεια και συνεργασία του Επίκουρου Καθηγητή του Τ. Ε. I Καλαµάτας κΟυ 
Φώτιου Δρούµπαλη τον οποίο και ευχαριστώ θερµά. Θα ήθελα ακόµη να 
ευχαριστήσω το Διοικητικό Προσωπικό του Κέντρου Υγείας Αιτωλικού, του 
Γ.Ν.Ν.Αγρινίου και Γ.Ν.Ν.Μεσολογγίου για την πολύτιµη βοήθεια τους. 
Σηµαντικότερη όµως απ’ όλες ήταν η βοήθεια των γονιών µου που στάθηκαν 
στο πλευρό µου από την αρχή της εργασίας αυτής µέχρι και το τέλος που µε 
την συναισθηµατική και υλική τους συµπαράσταση µε στήριξαν και γι’ αυτό κ’ 
εγώ τους ευχαριστώ θερµά.
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